

# 株洲通报多起电信网络诈骗案 数据显示:年轻人比老年人更好骗

策划/罗小玲 执行/株洲晚报融媒体记者 谢嘉

提到电信网络诈骗,有人总认为“老年人更容易上当”,实际上,年轻人才是网络诈骗重灾区。近期,株洲警方通报多起电信网络诈骗案,里面的年轻人,被骗金额少则几千,多则数十万。这些人经历了哪些“花式诈骗”?有哪些反诈金句和反诈妙招?今天我们一起来看看吧。



谈恋爱吗? 漫画/左骏

## 谈恋爱吗? 先骗感情后骗钱的那种

小熊(化名)的故事,要从2016年说起……那年,他通过QQ认识了一名“方晴”的女子,两人日夜嘘寒问暖,逐渐擦出“爱情”火花。确定关系后,“方晴”多次以亲戚生病、购买衣服为由向小熊索要钱财。恋爱6个月,小熊向“方晴”转账23次,金额达17万余元。

小熊本以为抱得美人归,可“方晴”消失了。没了感情没有钱,小熊才发现自己被骗,连忙报警。通过天元区泰山路派出所民警不懈努

力,2月17日,“方晴”真实身份曝光:没有长发飘飘、温柔款款的女生,只是一名25岁的男子。据“方晴”交代,从2015年开始,他多次伪装成“女性”的身份与不同男子聊天,以各种理由骗取钱财。

旁白:我以为眼前摆着的是一段感情,其实我只是待宰的“猪”。

“拆”招:通过社交软件添加好友;频繁聊天建立信任;被诱导转账、投资、赌博。

## 本想创富,反而背上债务

“被骗的2万元追回来了!”近日,攸县杨先生接到攸县公安局的电话,得知自己的网贷诈骗案破了,激动不已。

1月初,杨先生收到陌生号码发来的短信,称是某网贷平台的客服。杨先生正值用钱之际,于是安装了该网贷App进行申请贷款。“申请的贷款存在问题,无法提现,需缴纳保证金才能提取贷款。”面对流程“卡壳”,杨先生在骗子“指导”下,向对方账户转账2万元。要求继续转账时,杨先生才如梦初醒,到攸县公安局反诈

中心报案。

无独有偶,2月6日,醴陵易女士也因“客服”称网上有一笔贷款影响征信,一步步将自己银行卡中的资金转入所谓的“安全账户”,共计被骗21万余元。上述犯罪嫌疑人均抓获归案,案件正在进一步办理中。

旁白:现在想想,除了家人,谁会关心我缺不缺钱,钱安不安全。

“拆”招:通过电话、短信联系,以“无息贷款”等方式诱导下载软件;忽悠缴纳保证金、手续费。

## 商家主动退款,还有这种好事?

月初,市民李先生收到短信,告知网上购买的课程可以退费。“对方提供了准确交易信息。”李先生按照短信内容添加了QQ号,并下载了一款“服务助手”App,随后被骗数万元。2月14日,芦淞区贺嘉士派出所民警追回3万元返还给李先生。

不单退款,轻松高薪,兼职刷单更是陷阱重重。去年12月底,市民汤女士通过一游戏网站下载“速聘”手机App进行刷单操作,在尝到甜

头获取佣金之后,丧失警惕,按“导师”要求多次汇款,后因无法返利,发现被骗。芦淞警方称,案件已侦破,犯罪嫌疑人曲某同意退还受害人汤女士8710元。

旁白:我以为我占了便宜,其实只是我以为是。

“拆”招:详细说出购买物品、单号;以退款等为由,发送准备好的链接、下载软件;受害人将相关信息填入伪造页面,诈骗分子实施扣款。

## 数据 手机诈骗受害者中 90后占四成

2022年,360安全大脑基于用户举报数据分析研究发现,90、00后成最容易网络诈骗的人群,90后手机诈骗受害者占有受害者总数的41.3%。

近日,中国银联最新发布的《2022年移动支付安全大调查研究报告》指出,年轻群体与老年群体是易受骗高风险人群,在利用公众爱心和人际间信任关系的情感爱心类诈骗中,有15.7%受访者表示曾经遇到过,该类中“冒充QQ、微信好友诈骗”最为普遍,发生率达26.4%,而25岁以下年轻人和学生群体是受害于此类诈骗最严重的人群。

最熟悉互联网的年轻人居然更容易被骗?这是为什么?

天元区反诈中心相关负责人表示,年轻人使用网络时间长,留下的信息多,更容易“裸奔”从而被犯罪分子盯上。同时,年轻人缺乏稳定的经济来源,想要赚快钱,容易落入诈骗陷阱。“遇事喜欢自己一个人扛。”也是很多年轻人一种心理。如果你不确定自己是否在遭遇电信诈骗,把手机放下,和身边的人聊一聊,很多时候就能脱困。

随着诈骗套路升级、诈骗产业链技术升级、诈骗受众的转型等趋势的愈发明显,未来的电信网络诈骗不仅不会就此止步不前,只会变得更加善于伪装。如今,国内还衍生出元宇宙诈骗、web3.0诈骗和医疗诈骗等紧跟热点、短期更迭快的新型诈骗手段。

## 提醒 反诈“灵魂八问”要牢记

1. 刷单前,问问自己,动动手指就能赚钱的好事为啥能轮到你?
2. 网恋前,问问自己,人靓声甜的小姐姐,温柔帅气又有钱的小哥哥,为啥还需要网恋?
3. 收到逮捕令时,问问自己,抓人还要提前通知,警察是不是觉得自己太闲,怕坏人跑路跑得不够快?
4. 裸聊前,问问自己,自己的身材值不值得美女与你“坦诚相见”?
5. 网贷前问问自己,无抵押还免息,对方为啥不直接送钱给你?
6. 点陌生链接前,问问自己,查信息就查信息,为啥还要下载一堆东西?
7. 理财前,问问自己,战无不胜的投资大师为啥要苦口婆心帮助非亲非故的你?
8. 给领导转账前,问问自己,用自己微信公然收受巨额资金,领导是不是嫌自己官儿干久了?

### 开奖 (开奖日期:2023年2月26日)

**福彩**  
双色球 第2023021期  
中奖号码:02 05 06 19 21 27 04  
3D 第2023047期  
中奖号码:1 5 9

**体彩**  
排列三 第2023047期  
中奖号码:5 7 8  
排列五 第2023047期  
中奖号码:5 7 8 3 9  
七星彩 第2023021期  
中奖号码:6 1 6 8 2 6 7

### 景讯 美达影城(02月27日)

**毒蛇律师**  
10:10 11:50 12:40 14:20 15:10  
16:50 17:40 19:20 20:10 21:50  
22:40  
**蚁人与黄蜂女:量子狂潮**  
10:25 12:45 15:05 17:30 19:50  
22:10  
**深海**  
10:05 12:10 14:15 16:25 18:30  
20:35 22:40  
**满江红**  
14:25 15:45 17:20 20:15 21:50

**流浪地球2**  
10:40 16:30 18:40 19:40  
**不能流泪的悲伤**  
11:00 12:50 14:40  
**熊出没·伴我“熊芯”**  
10:30 12:25 13:50  
**芦淞区钟鼓岭七星湖**  
流购物公园五楼(株洲书城对面)  
订票热线:  
28106878



# 年轻人的假期,“工作”不断档 上门做饭、摆摊卖手工、兼职伴娘……

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯

我们如何好好过一个周末?聊起这个话题,不少人选择放松和休息。不过,越来越多刚刚走入社会的年轻人,却把节假日看成他们挣钱搞事业的档期,发挥所长各显神通。他们通过什么方式在假期赚钱?又有哪些有趣的经历?

## 上门服务“卖技能”

上个周末,26岁的小郭就接了一条到天元区上门做饭的订单。小郭是温州人,大学毕业就来株洲跟着家人学习经营鞋店。“现在生意一般,我对这块也没什么兴趣,反而喜欢研究做饭。”小郭之前就接过私活,到朋友家操刀家宴。去年底,上门做饭这门生意在社交平台走红,她也顺势通过微信等渠道宣传自己的拿手菜。

虽然只是兼职,小郭也给自己做了清晰的定位,专门给喜欢尝鲜的年轻人提供服务,可以做一些新式湘菜,也有温州特色卤菜等。不算原材料,小郭做三菜一汤的价格是48元,如果菜品更多,服务费则相应提高,不过附加洗碗清理厨房都是另收12元。

“几乎每家都愿意让我顺带把碗洗了。”小郭说,这也是她瞄准了年轻人生活“痛点”的附加服务。

虽然刚接触这行不久,赚的也都是“辛苦钱”,但小郭还在继续开拓业务范围。目前,她还兼职提供上门清扫收纳等服务,花2小时打扫卫生收费120元。后续,她还计划推出包月定制服务,“如果能做好,副业变主业也有可能。”小郭说。

实际上,随着年轻人个性化、定制化的服务型需求增加,他们的同龄人也围绕着“上门”,提供了越来越多的新服务内容。记者在一些社交平台搜索,就看到有上门做饭、喂猫、理发、美妆美甲等等,还有不少在首页标签备注“95后”“专业兼职”等等。

“我自己很喜欢小动物,上门当‘铲屎官’欣赏不同的宠物,还能挣点外快,多开心。”另一名兼职上门喂猫的“95后”小胡告诉记者,相比找宠物店统一寄养,他们的一对一方案除了价格便宜一半左右,也能减少宠物到陌生环境时容易产生的应激反应。由于是兼职,他们也可以随心挑选“客户”,比如被照看的宠物需疫苗齐全、家里最好有监控视频等等。

## 假期摆摊不只是生意

一张小桌,两把矮凳,一条印有摊位名字的横幅……2月25日晚,大汉·悦中心JOJO街上,24岁的姜倩岚边做钩针花卉,边向记者介绍她的摊位,从摊点软装布置到灯光,都是她悉心设计的。

整条街上,类似的小摊还有不少,主要都是年轻人售卖手工制品,比如钩针娃娃、手工发饰等,琳琅满目,吸引着年轻人围观挑选。

姜倩岚不太擅长吆喝,没人的时候她就低头认真钩着毛线,生动立体的“玫瑰花”“山茶花”“百合花”,在她的巧手编制下诞生。似乎也正是这种现场“秀技”抓住了年轻人的兴趣点,刚出摊不久她就做了2单生意,入账约150元。

和许多人从线下往互联网上营销发展不同,姜倩岚已经开了两年网店,在“小红书”平台上也拥有数千名关注者,线下出摊是她分享兴趣爱好、积累创业经验的一种方式。

“今年赚得最多的一晚是情人节,东西全部售空了,收入1000多元,当然也有一整晚零收入的时候。”姜倩岚说,赚钱并不是她兼职摆摊的唯一目的,而是希望通过这种方式多一些学习体验,如果遇上聊得来的客户,彼此分享交流,也是一次愉快的假期。



▲大汉·悦中心JOJO街上,各具特色的手工小摊吸引年轻人围观选购。记者/伍靖雯 摄



▲姜倩岚摆摊售卖的手工钩针花卉。记者/伍靖雯 摄

## 兼职伴娘“体验”婚礼

“本人出租当伴娘,株洲本地接单,给你当伴娘可以专门衬托新娘的美。”“长相普通,不会抢新娘风头”……有人卖技能,也有人“出租自己”当伴娘,赚笔外快的同时提前感受婚礼。

此前受疫情等因素影响,今年成了不少小情侣领证结婚的高峰期,租赁伴娘一时成为网上讨论的热点。“一些年轻人结婚年龄稍晚,难找到合适的伴娘人选,也会愿意选择找个‘兼职伴娘’来帮忙。”本地一名婚庆行业工作者告诉记者。

“我就打算租个伴娘。”最近正在计划办婚礼的陈女士告诉记者,她要从株洲嫁到江西,找伴娘的问题一度让她十分头疼,还好在网上找到了租赁伴娘服务,很快敲定。记者在多个互联网平台上输入“伴娘出

租”或“伴郎出租”等关键词,都找到了株洲本地挂单的相关信息,文案中出租者通常会说明自己的身高、年龄等信息,出租一天的费用从300元到500元不等,也通常会强调“请新娘来沟通”“不接受婚闹”等要求。另外,相较于伴娘出租服务,能找到的出租伴郎服务者寥寥。

“我觉得这就是一种生活体验,看看不同婚礼上的人,分享他们的喜悦。”记者和其中一名伴娘聊天,对方透露自己只有2次给朋友当伴娘的经验,也是知晓今年婚庆行业加速复苏,抱着试试看的心态在网上挂出了出租信息,希望借此赚点外快,目前已经有两位“准新娘”跟她沟通预约时间,“这种兼职还挺有趣的,我还特意去学了烘托气氛的一些经验技巧,希望能做好。”

## 双效复合神经酸 年老记忆减退来电申领

神经酸是大脑神经细胞神经组织的核心天然成分。很多喜欢养生的朋友都认可神经酸,在很多长寿地区的朋友都认可富含神经酸的海鱼类。近年,利用新技术萃取的神经酸也被国内外的中老年朋友认可,神经酸是一种高级营

养素。而我们这款双效复合神经酸取得了非常好的口碑,为了减轻广大中老年朋友的负担,即日起在全国开展来电申领活动,每天300个名额。  
预防老年痴呆热线: 029-88227321

